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९. मथानतचत्र मथापनी

आकृति ९.१ : तचत्रकथार दृशय कथा अनरुमथान करिे हुए

आकृति ९.२ : मथानतचत्र देखिे हुए तवद् यथा्टी

Ø	उपरोक्त िोनों दिरिों में समान कड़वी क्या है ?
भौगोतलक सपष्ीकरण

सबसे पहले दिरिकार सामने दिख्ाले दृश्य के 
आकार का अनुमान लगाता है । उसके बाि कागज पर 
ढांिा तै्यार करता है। दिरि और दृश्य में अनुपात दिखने 
के दलए दिरिकार ऐसा करता है । 

मानदिरि तै्यार करन ेके दलए स्वेक्ण दक्या जाता है  । 
उस सम्य द्दशष्ट प्रकार से एक पमैाना त्ैयार दक्या जाता 
ह ै । इस पमैान े के आिार पर मानदिरि त्ैयार कर पृथ्वी 
अि्ा उसके दकसवी भाग के दलए मानदिरि बना्या जाता ह ै।

करके देखो ।

ü द्ि् ्यादि्य्यों की ऊिँाई नापने के दलए पट्वी की सहा्यता 
से भदूम से ऊपर १8० सें. मवी. तक कक्ा की िवी्ार पर 
दिह् न बना लो । 

ü हर द्ि् ्यािगी की ऊिँाई को नापो और दनशान लगाओ । 
ü उसवी िवी्ार की पृष्ठभूदम की सहा्यता से पाँि के 

समूह बनाकर द्ि् ्यादि्य्यों के पणू्य ्ा्यादिरि खींिो  । 

दिरिों का दनरवीक्ण कर कक्ा में ििा्य करो और प्रशनों 
के उततर िो : 
Ø	दिरिकार द्ारा हाि में द्दशष्ट पद्धदत से सवीस पकड़ने 

के पवी्े क्या कारण होगा ? 
Ø	इतना बड़ा दृश्य कागज के एक भाग पर कैसे दल्या 

होगा ? 
Ø	द्श् के सभवी िेश एक हवी मानदिरि पर कैसे िेखे जा 

सकते हैं ? आकृति ९.३ : तवद् यथात््ययों की ऊँचथाई कथाे नथापनथा

बिथाओ िो !
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िेखो आकृदत ९.३ ।
ü उस ्ा्यादिरि की एक प्रदत ले कर आओ । 
ü तुमहारे ए्ं तुमहारे दमरि की ऊँिाई पट्वी की सहा्यता से 

नापो ।
ü तुमहारवी खुि की ए्ं दमरि की प्रत्यक् ऊँिाई ए्ं ् ा्यादिरि 

में दिखने ्ालवी ऊँिाई को िवी गई तादलका में भरो और 
अनुपात की गणना करो ।

उिा. गोपाल की ऊँिाई के अनुपात की गणना दिखाई गई है ।

सं.
क्र.

तिद् याथथी का 
नाम

छायातचत्र में तदखने 
िािी ऊँचाई (सें. 

मी. में) 

प्रतयक्ष ऊँचाई 
(सें. मी.) 

अनुपाि 

उिा., गोपाि १० १३० १:१३
१.
२.
३.
4.
5.

उपरोक्त तादलका के अनुसार तुमहें प्रत्यक् ऊिँाई ए्ं 
्ा्यादिरि में दिखाई िेने ्ालवी ऊिँाई में दकतना अंतर है 
समझ में आ्या होगा । तुमहें ्यह भवी समझ में आ्या होगा 
दक प्रत्यके द्ि् ्यािगी की ऊँिाई एक हवी अनुपात में 
्ा्यादिरि में कम दिखाई िवी है । मानदिरि मापनवी  के 
संबंि में भवी ्यहवी दनषकष्य लागू होता है । 

भौगोतलक सपष्ीकरण

पृथ्वी अि्ा उसके कु् दनशशित भागों की जानकारवी 
हम मानदिरि अि्ा भूगोलक की सहा्यता से ले सकते 

हैं  । मानदिरि बनाते सम्य िरातल पर शसित प्रत्यक् िूरर्यों 
को मानदिरि पर दिखाने के दलए ्ोटे पैमाने पर परर्दत्यत 
करना पड़ता है । उसके दलए ज्यादमदत ए्ं गदणतवी्य 
पद्धदत्यों का उप्योग दक्या जाता है । ‘‘मानदिरि की 
मापनवी’’ का ्यहवी उप्योग है । िदलए, मानदिरि के इस 
पहलू से पररि्य करते हैं । 

बिथाओ िो !
सादहल और मवीनल के गाँ्ों के बवीि की प्रत्यक् िूरवी 

5० दकमवी है । मवीनल और प्रज्ा के गाँ् ों में २० दकमवी 
की िूरवी है । सादहल और प्रज्ा के गाँ् ों में ्यहवी िूरवी ६० 
दकमवी है । आकदृत ९.4 में मानदिरि पर ्ये गाँ्  दिखाए 
गए हैं । मानदिरि की मापनवी १ सेंमवी.= १० दकमवी है । 

मानदिरि पर िूरर्यों की गणना करो और कौन-सा गाँ्  
दकसका है, बताओ । नामों और िूरर्यों को दलख लो । 

भौगोतलक सपष्ीकरण
मानदिरि मापनवी के द्ारा मानदिरि पर िो दबंिुओं के 

बवीि के अंतर और उनहीं िो दबंिुओं के बवीि की प्रत्यक् 
िूरवी में परसपर संबंि रखना पड़ता है । िरातल पर शसित 
प्रत्यक् िूरवी और मानदिरि पर िूरवी का अनुपात हवी मानदिरि 
की मापनवी कहलातवी है । 

समदमत मानदिरि बनाने के दलए िरातल पर प्रत्यक् 
अंतर दकतना है, ्यह मालूम होना िादहए । इसकी गणना 
स्वेक्ण के सम्य होतवी है । िूरवी के अनुसार उप्युक्त 
अनुपात का उप्योग कर मानदिरि त्ैयार दक्या जाता है । 
मानदिरि बनाने के बाि इस मापनवी को मानदिरि पर दिखाना 
आ्श्यक होता है । इससे मानदिरि का ्ािन ए्ं िरातल 

आकृति ९.4 : 

मापनी
१ सेमी = १० दकमी

उ

नांिगाँर

बोरगारँपीपिगाँर
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आकृति ९.5 

पर शसित प्रत्यक् िूरवी समझना आसान हो जाता है । 
मानदिरि पर मापनवी दिखाने की तवीन द्दि्याँ हैं :

(१) किनातमक मापनवी : 
(२) अंक मापनवी अि्ा दनरूपक दभन्न 
(३) आलेखवी / ग्ािी्य मापनवी 

आकृदत ९.5 में मानदिरि दिखा्या ग्या है । उपरोक्त 
तवीनों प्रकार की मापदन्याँ दिखाई गई हैं । मापनवी दलखने 
की पद्धदत में जो अंतर है उस पर ध्यान िो ।
(१) क्नथातमक मथापनी : दजस मापनवी में िूरवी दिखाने के 

दलए पररमाणिश्यक शबिों का उप्योग दक्या जाता है , 
उनहें किनातमक मापनवी कहते हैं । उिा., ्यदि मापनवी १ 
सेमवी = ६० दकमवी िवी गई है तो इस मापनवी में सेंटवीमवीटर 
्यह इकाई मानदिरि पर दिखाई िेने ् ालवी िूरवी को िशा्यतवी 
है तो दकलोमवीटर िरातल पर शसित प्रत्यक् िूरवी को 
िशा्यतवी है । 

(२) अंक मथापनी : इस मापनवी में प्रत्यक् अनुपात का उप्योग 
दक्या जाता है । उिा. , १ : ६०,००,००० में १ 
मानदिरि की िूरवी को िशा्यता है तो ्हीं ६०,००,०००० 

प्रत्यक् िरातल पर शसित िूरवी को । इसका अि्य है दक 
्यह िूरवी मानदिरि की िूरवी के ६०,००,००० गुना है । इस 
मापनवी में के् ल अंकों का हवी उप्योग होता है । दभन्न 
अंक में प्रिदश्यत इस मापनवी को दनरूपक दभन्न  भवी 
कहते हैं । इसे इस प्रकार दिखा्या जाता है - १ / 
६०,००,००० । इसमें पररणाम िश्यक शबिों का उप्योग 
नहीं दक्या जाता ह ै । अनुपात के बाईं ओर के अंक के 
दलए दजस इकाई का हम द्िार करते हैं, ्हवी इकाई 
िा्यीं ओर की दलए भवी लागू होतवी है ।

(३) आलेखी / ग्थाफीय/ रेखथा मथापनी : पट्वी की सहा्यता 
से मानदिरि पर आलेखवी मापनवी दिखाई जातवी है । 
मानदिरि पर दकसवी भवी िो दबंिुओं के बवीि का अंतर 
रेखा मापनवी की सहा्यता से ज्ात दक्या जा सकता है । 
उिा, 

दकमी १०१० 5 ० २० ३० 4० 5० दकमी

 
्यदि पट्वी उपलबि न हो तो राउंडर, घास के दतनके से 
्या ्क् रेखा हेतु िागे का उप्योग कर हम िो दबंिुओं के 
बवीि की िूरवी की गणना कर सकते हैं । आगे िवी गई 
गदतद्दि से आपको ्यह समझ में आएगा । 



63

आलेखी मथापनी कथा महतव : 
कई बार मूि मानदचरि को बड़ा या छोटा करना 

पड़ता है । ऐसे में मापनी बिि जाती है । मानदचरि को 
बड़ा या छोटा करने की बहुत सारी दरदधयाँ हैं । मूि 
मानदचरि का छायादचरि खींच कर मानदचरि बड़ा या छोटा 
करना उनमें से एक है । इस पद्धदत का उपयोग करने से 
उस मानदचरि की क्नातमक मापनी अ्रा अंक मापनी 
नहीं बििती । दकंतु यदि मानदचरि पर आिेखी मापनी 
दिखाई गई हो तो मानदचरि के अनुसार आिेखी मापनी भी 
बििेगी । परररदत्वत मानदचरि की मापनी उपयुक्त होगी । 
शबि मापनी अ्रा अंक मापनी नए मानदचरि में भिे ही 

आकृति ९.६ : तवशवतवद ्यथालय कथा पररसर

प्रे
शि

् रा
र

मथापनी

उ

बििें द्र भी उनका मूलय नहीं बििता । इसीदिए 
मानदचरि पुससतका अ्रा िीरार के मानदचरिों पर आिेखी 
मापनी का प्योग दकया जाता है ।

करके देखो ।

आकदृत ९.६ में एक द्श्द्ि् ्याल्य के पररसर में 
शसित कु्  सिान दिए हुए हैं । मूदत्य से लेकर प्र्ेश द्ार 
की िूरवी ०.5 दकमवी है । इस िूरवी की गणना करो ए्ं 
मापनवी का दनिा्यरण करो । 
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ढांिे के खालवी िौखट में शबि मापनवी, अंक मापनवी ए्ं 
आलेखवी मापनवी दलखो ।  

नवीिे दिए गए सिानों के बवीि की िूरवी ् सड़क के 
आिार पर आकृदत ९.६ की िूरवी का अभ्यास कर उनके 
प्रत्यक् िूरवी की गणना कीदजए ।
(१) स्ासथ्य केंद्र से ग्ंिाल्य  
(२) तालाब से सभागृह  
(३) का्या्यल्य से तालाब  
(4) सभागृह से का्या्यल्य  
(5) स्ासथ्य केंद्र से सभागृह  

(६) तालाब से गं्िाल्य  
(१) आकृदत ९.७ के आिार पर शॉदपंग मॉल से 

अन्य सिान दकतनवी िूरवी पर है दगनो और नवीिे िवी गई 
तादलका में दलखो । 
वृहि्  मथापनी एवं लघरु मथापनी मथानतचत्र 

दजन मानदिरिों में िरातल का ्ोटा भाग जो मानदिरि 
पर अदिक सिान ले लेते हैं, उनहें ्ृहत्  मापनवी  मानदिरि 
कहते हैं । शहर, गाँ्  , खेत इत्यादि मानदिरि पर दिखाने 
पर ्े ्ृहत्  मानदिरि कहलाते हैं । सामान्यत्या, १ : 
१०००० से ्ोटे मानदिरि ्ृहत्  मापनवी मानदिरि कहलाते 
हैं । 

शरॉतपंग मरॉल से 
दूरी (तकमी) 

वथाहन सटैंड तवद् यथालय तसनेमथागृह कथायथा्यलय ग्ं्थालय असपिथाल उद् यथान िथालथाब तचतड़यथाघर तनवथासी इमथारिें

(२) आकृदत ९.७ में िी गई निी की िंबाई 

उ

आकृति ९.७ : नकशथा

मथापनी
१ सेमी = १ तकमी

नद
ी

देखो होिथा है कयथा ? 

शरॉतपंग मरॉल

६4
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गदणत में हम िो दभन्न अंकों की तुलना करते हैं । 
जब हर की संख्या ्ोटवी होतवी है तो दभन्न का मूल्य 
अदिक होता है । मापनवी दभन्न के रूप में न होकर अनुपात 
के रूप में होतवी है । इसवीदलए १: १०००० इस अंक मापनवी 
को ्ृहि मापनवी और १:5०००० को लघु मापनवी  का 
मानदिरि कहेंगे । 

िरातल का भाग दजस मानदिरि पर कम सिान लेगा, 

्ह मानदिरि लघु मापनवी का मानदिरि कहलाएगा। इसका 
अि्य ्यह हुआ दक दकसवी द्सतृत भाग की जानकारवी दिखाने 
के दलए लघु मापनवी का उप्योग कर लघु मापनवी मानदिरि 
त्ैयार दकए जाते हैं । 

मानदिरि पशुसतका में दिए गए मानदिरि लघु मापनवी के 
मानदिरिों के उिाहरण हैं ।

यह हमेशथा यथाद रखो 

मानदिरि में मापनवी का उप्योग क्यों दक्या जाता 
है इस पर द्िार कर एक पररच्ेि दलखो । 

मानदिरि पर मापनवी दलखते सम्य बा्यीं ओर 
मानदिरि की िूरवी दिखाई जातवी है और िा्यीं ओर 
िरातल की िूरवी दिखाते हैं ।

्ोड़था तवचथार करो ।

मापनी धरािि पर वयाप्त क्षेत्र तदखाई गई जानकारी उदाहरर
्ृहत्  मापनवी कम अदिक ब्यौरे्ार गाँ् का मानदिरि, द्ि् ्याल्य ए्ं खेत का 

मानदिरि 
लघु मापनवी अदधक कम ब्यौरे् ार मानदिरिपुशसतका के मानदिरि , िेश, 

महाद्वीप , द्श् इत्यािवी 

यह हमेशथा यथाद रखो 

नवीिे िवी गई द्दभन्न अंक मापदन्यों का ्गगीकरण ्ृहत्  मापनवी अि्ा लघु मापनवी में करो । ्यदि १,००,००० की 
मापनवी पर गाँ् अंदकत है तो ्ह अन्य मापदन्यों के अनुसार कैसे बिलेगा इस पर द्िार करो और आकार के अनुसार 
होने ्ाले परर्त्यनों के अनुसार कापवी में दलखो । 

१: १,००,००० = 

१ : २,5००

१ : २,5०,००० 

१ : १,०००

१ : २5,०००

१ : १०,००,०००

१ : 5,०००

१ : 5०,०००

n

देखो होिथा है कयथा ? 

शबि मापनी
१ सेमी = ६० दकमी

अंक मापनी
१ : ६०,००,०००

रेखीय मापनी

जमीन पर िूरी

जमीन पर िूरी

जमीन पर िूरी

मानदचरि पर िूरी

मानदचरि पर िूरी

मानदचरि पर िूरी दकमी

यह हमेशथा यथाद रखो 

६० ६० ३० ० १२० १8० दकमी

६5
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आकृति ९.8 : वृहि् ्  मथापनी कथा मथानतचत्र

‘अ’ ए्ं ‘ब’ सिानों के बवीि की प्रत्यक् िूरवी 
5०० दकमवी है । ‘अ’ सिान ‘ब’ सिान के पशशिम में 
है । आलेखवी मापनवी िौकोन में िवी गई है । िौकोन 

में उप्युक्त मापनवी का प्र्योग कर ्ये िो सिान दिखाओ 
। उनहें शवीष्यक िो । शबि मापनवी ए्ं अंक मापनवी भवी 
बताओ ।

उ

 

5०5० २5 ० १०० १5० २००
दकमी

दकमी

शबि मापनी अंक मापनी

मापनी

ढूँढ़ो िो जथानो !
आकृदत ९.8 में 

दिखाए गए मानदिरि की 
तरह के मानदिरि तुमहें 
कहाँ दमलेंगे बताओ । 

कयथा आप जथानिे हैं ?

द्श् के अलग-अलग िेशों में मापन हेतु अलग-
अलग इकाइ्यों का उप्योग दक्या जाता है । इसवीदलए 

मानदिरि को पढ़ते सम्य कु्  बािाओं का सामना करना 
पड़ता है । इसवीदलए मानदिरि पर हमेशा अंक मापनवी िेना 
उदित होगा । अंक मापनवी ्ैशश्क मापन है । 

्ोड़था तदमथाग लगथाओ ।
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प्रशन १. (अ) दनमनदलशखत सिानों के मानदिरिों का ्गगीकरण 
्ृहत्  प्रमाण ए्ं लघु प्रमाण मानदिरिों में ्गगीकरण 
करो ।
(१) इमारत  (२) दरि् यािय  (३) भारत िेश 
(4) दगररजाघर (5) मॉि  (६) दर्र का
मानदचरि (७) उि् यान (8) िराखाना
(९) महाराष्टट् राजय (१०) रादरि में उततर की
ओर का आकाश

(अा) १ सें.मवी. = १०० मवी ए्ं १ से.मवी. = १०० 
दकमवी मापनवी के िो मानदिरि हैं । इनमें से ्ृहत्  
मापनवी और लघु मापनवी के मानदिरि कौन-से हैं 
सकारण सपष्ट करो । ्ये मानदिरि कौन-से प्रकार 
के हैं ? पहिानो । 

प्रशन २. मानतचत्र पुससिका में से िारि के मानतचत्र में 
तनमनतिसखि शहरों के बीच का अंिर सरि रेखा की 
मापनी की सहायिा से तगनो और तनमनतिसखि िातिका 
में तिखो ।

शहर मानदचरि का 
अंतर

प्तयक् अंतर

मुंबई से बेंगलुरु ............. ....... दकमी
दबज्यपुरा से ज्यपुर ............. ....... दकमी
हिैराबाि से सूरत ............. ....... दकमी
उजजनै से दशमला ............. ....... दकमी
पटना से रा्यपुर ............. ....... दकमी
दिल्वी से कोलकाता ............. ....... दकमी

प्रशन ३. (अ) िरातल पर अ ए्ं ब सिानों में 5०० मवी का 
अंतर है   । ्यह अंतर कागज पर २ सें.मवी. रेखा 
से दिखाओ   । कोई भवी एक मापनवी दनकालो ए्ं 
्यह मापनवी कौन-सवी है दलखो ।

(आ) १ सेमी= 5३ दकमवी शबि मापनवी का अंक मापनवी 
में रूपांतरण करो ।

(इ) १:१००००० इस अंक मापनवी का मैदटट्क पद्धदत
से शबि मापनवी में रूपांतरण करो ।

प्रशन 4. इनकी सहायिा करो । इसके तिए महाराष्टट्र राजय के  
सिक एिं रिेिे का मानतचत्र का उपयोग करो । नकश े
में दी गई मापनी का उपयोग करो ।

  (अ) अज्य को पारर्ाररक सैर का आ्योजन करना 
ह ै  । बवीड़-औरंगाबाि-िुदल्या-नादशक-मुंबई-
पुणे-सोलापुर-बवीड़ माग्य में शसित प्य्यटन केंद्रों पर 
जाना है। गाड़वी का दकरा्या १२ रू. दकमवी है । 
उनको दकतना खिा्य आएगा ।

(आ) सलोनवी को उसकी कक्ा की अध्यादपका ने िौरे 
का आ्योजन करने के दलए कहा है । िौरे के 
दलए उसने दनमनदलशखत सिानों को िुना है ।

बुलढाणा-औरंगाबाि-परभणवी-दहंगोलवी-अकोला-
बुलढाणा कुल दकतने दकमवी की ्यारिा होगवी ? 

(इ) द्श्ासरा् अदलबाग (दज.रा्यगढ़) से नलिुग्य 
(दज. उसमानाबाि) अपने माल्ाहक गाड़वी से जा 
रहे हैं । आने-जाने में उनहें अनुमानतः दकतने 
दकमवी की ्यारिा करनवी पड़ेगवी ।

उपक्रम :
l अपने द्ि् ्याल्य की लंबाई ए्ं िौड़ाई नापो । उसके 

अनुसार प्रमाणबद्ध ्योजना कागज पर त्ैयार करो। इस पर
द्ि् ्याल्य के अलग-अलग भाग दिखाओ ।

l गूगल मॅप की सहा्यता से अपने गाँ्  से पड़ोस के गाँ्
के बवीि का अंतर ढूँढ़ो । कागज पर उसे तवीनों मापदन्यों
की सहा्यता से बनाकर दिखाओ ।

***

सवथाधयथाय


